Практическая работа  №15 

«Преобразование тригонометрических функций»

Цель работы:

Обобщить и систематизировать знания  формул тригонометрии, преобразования тригонометрических выражений с помощью формул суммы и разности тригонометрических функций, формул половинного аргумента.

Оборудование: инструкционно-технологические карты, таблицы значений тригонометрических функций некоторых углов, таблицы формул тригонометрии, справочники.

План выполнения работы
1. Повторение теоретического материала

1) Основные  формулы тригонометрии.

2) Формулы суммы и разности тригонометрических функций.

3) Формулы двойного угла.

3) Формулы половинного угла. 

4) Выражение тригонометрических функций через тангенс половинного аргумента

 6) Выполнение тренировочных упражнений.

2. Выполнение практической работы

Теоретические сведения и методические рекомендации

Формулы суммы и разности тригонометрических функций
[image: image1.png]107+507




Пример 7. Упростите  выражение: 

а) sin10° +  sin 50°= 2sin [image: image2.png]107+507



 cos [image: image4.png]107—507



 = 2 sin 30°сos(- 20°) = 2 · [image: image6.png]


 сos 20° = сos 20°

б) sin40° -  sin 20°= 2 сos [image: image8.png]#07+20°



 sin [image: image10.png]07 —207



 = 2 сos 30° sin 10° = 2 ·[image: image12.png]


 sin 10° = sin 10°
Пример 8.  Докажите тождество: [image: image14.png]sin56°+sin14”




 = ctg 55°

Тригонометрические функции половинного аргумента

Если в формулах двойного угла cos 2( = 1 - 2sin2 ( и cos 2( = 2cos2 ( - 1 заменить угол 

( на [image: image16.png]


 , то получим формулы половинного аргумента: 

sin2 [image: image18.png]


 = [image: image20.png]


            cos2 [image: image22.png]


 = [image: image24.png]1+cosa
2



          tg2 [image: image26.png]


 = [image: image28.png]1

1+cosa



            
Выражение тригонометрических функций через тангенс половинного аргумента
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Пример 1.
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Пример 2. 
[image: image78.png]sin7 x—sin5 x
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Пример 3. Преобразовать в произведение: а)

Применяя формулы суммы и разности синусов, получим

б) 1 + 2сos х 

Решение. Вынесем за скобки множитель 2, а за тем представим [image: image30.png]


  как сos 60°.

1 +  2сos х = 2 ([image: image32.png]


 + сos х) = 2(сos 60° + сos х) = 2 · сos[image: image34.png]B0




 · сos[image: image36.png]B0




 = 

= 4 сos (30° +  [image: image38.png]


) сos (30° -  [image: image40.png]


)
 

Варианты практической работы

Вариант 1

1. Вычислите: а) sin 60° + sin 40°;   б) cos [image: image42.png]


 - cos [image: image44.png]12



.
2. Преобразуйте в произведение: а) [image: image46.png]


 + сos х;   б)  [image: image48.png]sin75°+ sin15°




.
3. Докажите тождество: [image: image50.png]sin x +sin 3x

cos x+ cos 3x



 = tg 2x.

4. Известно, что tg α =  [image: image52.png]


 и ( < α < [image: image54.png]37



. Найдите sin 2α и cos 2α.
Вариант 2

1. Вычислите: а) cos 10° + cos 40°;   б) sin [image: image56.png]12



 + sin [image: image58.png]


.
2. Преобразуйте в произведение: а) 1 – 2 sin х;   б)  [image: image60.png]cos6x— cosdx

cos6x + cosdx



.
3. Докажите тождество: [image: image62.png]sin x — sin y.

cos x — cos y



 = - ctg  [image: image64.png]x+y



.
4. Известно, что tg α = − [image: image66.png]12



 и [image: image68.png]37



 < α < 2π. Найдите sin 2α и cos 2α.
